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СТРАТЕГІЯ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ ЄС 2020-2025: ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 
 

«Гендерна рівність – це основоположний принцип Європейського Союзу, але вона ще не стала 

реальністю. У бізнесі, політиці та суспільстві загалом ми можемо досягти свого повного 

потенціалу лише тоді, коли використовуємо всі наші таланти та різноманіття. 

Використовувати лише половину населення, половину ідей або половину енергії – цього 

недостатньо» [15]. 
 

5 березня Європейська комісія представила Стратегію ЄС з гендерної рівності на 2020–

2025 роки (далі у тексті – Стратегія ЄС 2020–2025), яка окреслює пріоритети на п’ятирічний 

період та передбачає впровадження гендерної рівності у всі сфери політики ЄС. Мета стратегії 

– створити Союз рівності, де жінки й чоловіки, дівчата й хлопці мають рівні права та 

можливості, незалежно від їхніх відмінностей. Для цього потрібна спільна участь усіх 

зацікавлених сторін. Документ містить бачення, завдання та заходи для досягнення реального 

прогресу у сфері гендерної рівності та реалізації Цілей сталого розвитку. Очікується, що 

завдяки цим крокам до 2025 року ЄC стане простором, де кожна людина зможе реалізувати 

свій потенціал та рівноправно долучатися до суспільного й політичного життя [6; 16]. 

Метою дослідження є характеристика основних положень Стратегії ЄС 2020–2025 та 

заходів з її імплементації в контексті можливого використання цього досвіду в Україні.  

Ключовими завданнями Стратегії 2020–2025 є: припинення гендерного насильства; 

боротьба з гендерними стереотипами; усунення гендерних диспропорцій на ринку праці; 

досягнення рівної участі в різних секторах економіки; усунення гендерної нерівності в оплаті 

праці та пенсійному забезпеченні; усунення гендерної нерівності в догляді за дітьми та 

досягнення гендерної рівноваги в процесі прийняття рішень та в політиці. Стратегія 

передбачає подвійний підхід, що поєднує гендерну інтеграцію з цілеспрямованими заходами, 

а міжсекторальний підхід є горизонтальним принципом її реалізації. Хоча Стратегія 

зосереджена на заходах у межах ЄС, вона узгоджена із зовнішньою політикою ЄС щодо 

гендерної рівності та розширення прав і можливостей жінок [6; 16]. 

Для досягнення завдань, визначених у Стратегії ЄС 2020–2025 у листопаді 2020 року був 

прийнятий Новий План дій ЄС щодо гендерної рівності та розширення прав і можливостей 

жінок у зовнішніх відносинах на 2020–2025 роки (GAP III), який передбачає інтеграцію 

гендерного підходу в усі політики та заходи ЄС, сприяє зміні соціальних установок із 

залученням чоловіків, хлопців і молоді, а також враховує перехресні форми дискримінації, 

зокрема щодо найбільш уразливих груп жінок. Особливу увагу приділено жінкам з 

інвалідністю, представницям меншин, мігранткам і тим, хто постраждав від збройних 

конфліктів. План також підтримує активну участь жінок у сфері миру та безпеки [10; 14]. 

Одним із перших кроків імплементації Стратегії ЄС 2020–2025 стало прийняття у 

травні 2023 року Директиви щодо прозорості оплати праці, яка спрямована на втілення 

принципу рівної оплати за рівну працю між чоловіками та жінками [9]. Ще одним 

досягненням стала Директива щодо гендерного балансу в радах директорів, ухвалена у 

листопаді 2022 року після десяти років обговорень, яка має на меті усунути бар’єри для 

доступу жінок до керівних посад у великих компаніях [7]. У 2019 році була прийнята, а з 

серпня 2022 року набула чинності Директива про забезпечення балансу між роботою та 

особистим життям батьків та осіб, які доглядають за дітьми, а у вересні 2022 року – 

представлено Європейську стратегію догляду для підвищення участі жінок у трудовій сфері 

[4]. Також у жовтні 2023 році ЄС приєднався до Стамбульської конвенції [3], зобов’язавшись 

дотримуватись її стандартів у кримінальній юстиції, питаннях притулку й державного 

управління. Того ж року створено мережу ЄС із запобігання гендерному та домашньому 
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насильству [12]. У травні 2024 року було прийнято Директиву щодо боротьби з насильством 

проти жінок, яка передбачає криміналізацію певних форм фізичного та онлайн-насильства, а 

також захист і підтримку постраждалих (притулки, кризові центри, гарячі лінії) [8]. У 2023 

році Комісія запустила кампанію #EndGenderStereotypes [1], спрямовану на подолання 

гендерних стереотипів у виборі професій, розподілі обов’язків і прийнятті рішень. А у грудні 

2024 року оприлюднено Євробарометр щодо гендерних стереотипів [13], згідно даних якого 

було підтверджено позитивне сприйняття гендерної рівності серед громадян ЄС, але й 

наявність стійких стереотипів, які відрізняються за віком і країнами [12]. 

У березні 2025 року було видано п’ятий Звіт про гендерну рівність в ЄС, у якому 

підбиваються підсумки основних ініціатив, реалізованих з березня 2024 року по лютий 2025 

року з метою просування гендерної рівності в ключових сферах Стратегії ЄС 2020–2025, а 

саме: боротьба з гендерно зумовленим насильством і подолання гендерних стереотипів; 

розвиток гендерно рівної економіки; рівноправне лідерство в усіх сферах суспільства; 

інтеграція гендерного підходу у всі політики та бюджетування; сприяння гендерній рівності 

та розширенню прав жінок на глобальному рівні. У звіті зосереджено увагу на основних 

заходах та досягненнях інституцій ЄС та держав-членів у цій сфері за останній рік, а також 

наведено приклади національних ініціатив з питань гендерної рівності та проєктів, що 

фінансуються ЄС і спрямовані на забезпечення гендерної рівності. Крім того, визначається, 

що за даними Євробарометра щодо гендерних стереотипів, більшість громадян ЄС визнає 

позитивний вплив гендерної рівності на суспільство. Зокрема, три чверті респондентів 

погоджуються, що рівність між жінками і чоловіками приносить користь також і чоловікам. 

Водночас значна частка респондентів досі підтримує стереотипні погляди – приблизно 

чверть погоджуються з тим, що жінкам не варто публічно висловлювати рішучі погляди [13]. 

А згідно з Індексом гендерної рівності за 2024 рік [11] загальний бал ЄС становить 71 зі 100 

можливих, що на 7,9 бали вище, ніж у 2010 році. Це свідчить про поступовий, але стабільний 

прогрес на шляху до формування «Союзу рівності» [2]. 

7 березня 2025 року Європейська Комісія ухвалила Дорожню карту з прав жінок, яка 

формує довгострокове бачення досягнення гендерної рівності. Документ ґрунтується на 

ключових принципах і політичних орієнтирах, визначених у Декларації принципів гендерно 

рівного суспільства (додаток до Дорожньої карти), і спрямований на захист та просування 

прав жінок, а також на вирішення новітніх викликів, зокрема упереджень, дискримінації й 

насильства в умовах розвитку цифрових технологій. Ця дорожня карта визначає політичні 

рамки ЄС у сфері жіночих прав, які будуть орієнтиром для подальших дій у найближчі роки, 

а також  слугуватиме основою для підготовки Стратегії з гендерної рівності після 2025 року 

та впровадження правових і політичних заходів, а також сприятиме формуванню гендерно-

чутливої політики в інших напрямах діяльності ЄС [5; 12]. 

Отже, Стратегія ЄС з гендерної рівності на 2020–2025 роки є всеосяжним і системним 

документом, спрямованим на реальне впровадження гендерної рівності у всіх сферах 

політики Європейського Союзу. Вона охоплює ключові напрямки – від боротьби з 

насильством і дискримінацією до забезпечення рівного представництва, економічної участі, 

прозорості в оплаті праці та розширення прав жінок у глобальному вимірі. Стратегія 

базується на поєднанні інтегративного підходу (gender mainstreaming) із цілеспрямованими 

діями, враховуючи також перехресні форми дискримінації. Практичні кроки ЄС, зокрема 

ухвалення відповідних директив, запуск кампаній, підтримка доглядової інфраструктури та 

формування нової Дорожньої карти з прав жінок, демонструють політичну волю до змін та 

сталість стратегічного курсу. Для України, яка інтегрується в європейський простір, досвід 

реалізації Стратегії ЄС 2020–2025 є надзвичайно цінним. Він може бути використаний як 

орієнтир для вдосконалення національної політики гендерної рівності, особливо в контексті 

наближення до стандартів ЄС. Врахування європейського підходу до захисту прав жінок, 

протидії стереотипам і дотримання принципу рівних можливостей сприятиме не лише 

посиленню правових і соціальних механізмів, але й побудові інклюзивного суспільства в 

Україні. 
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